

En toda España... 1.50 ptas al mes... 30.00 al año... Número suelto 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía...

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1373)

Mahón, jueves 4 de julio 1918

N.º 13.570.

Año XXVI.

TEATRO PRINCIPAL

El local más cómodo El cine más barato El que exhibe mejor es cintas... Hoy jueves DI DE MODA, a las nueve y media noche...

Alarmas infundadas

Es innegable que entre muchas gentes cunde cierta inquietud. Se teme que el verano actual contemple sucesos que hagan recordar un pasado próximo aún.

¿Faltará esa cordura a los obreros? Desde luego no es posible pedírsela a todos ellos. Por desgracia, hay entre las masas trabajadoras muchos sectores que, no por culpa de ellos, sino por la situación suya, y mientras el nivel económico medio no se eleva, carecen de la claridad de visión y la serenidad de ánimo necesarias para apreciar bien sus propios intereses; los domina y dirige fácilmente la pasión y no actúa como freno el entendimiento.

Esta alarma trasciende ya a los periódicos y asoma a sus columnas, con ocasión de los varios conflictos sociales planteados. Ha adquirido, pues, estado público. Es innegable oponerle algunas consideraciones.

La creemos excesiva. Hacen mal quizá los periódicos que le dan relieve. Porque aun recogiendo de una realidad patente a todos, al divulgarla y prestarle el tornavoz de las hojas impresas la acrecientan. No creemos ni hemos creído nunca que por el sistema del tapujo se gobierna más acertada y útilmente, aunque sea procedimiento más cómodo.

Que hay gentes deseosas de producir alteraciones, fomentar desconciertos y crear conflictos, es indudable. En toda sociedad moderna abundan esos agentes de fermentación, y el ambiente espiritual creado por la guerra, aun en los países neutrales, como el nuestro, es propicio para ello.

Pero no creemos que sus propósitos se logren. Tenemos confianza en el Gobierno, al que ciertos propósitos no cogen de seguro desprevenido. Tenemos confianza igualmente en la sensatez de la masa obrera, sobre la cual no harán el efecto apetecido las sugestiones que ahora se están procurando.

No afirmaremos que ha llegado a su ideal ni que debe limitar sus aspiraciones al nivel alcanzado. Ahora no formulamos juicios, expresamos un hecho, y nos circunscribimos por consiguiente a consignar que en la lucha económica los obreros, durante los años de guerra, singularmente el último, han conquistado algunas posiciones.

Ahora necesitan consolidarlas y ir las ensanchando, no por violentas sacudidas, siempre peligrosas, sino por la presión gradual, suave, pero persistente, que permite sucesivas adaptaciones del mecanismo económico a la progresiva estimación y valoración de la mano de obra.

Y si de los trabajadores esperamos cordura, estamos seguros de que patronos y Empresas procederán con mesura y ánimo transigente. De esta saludable predisposición son prueba lo pasado y los propios intereses patronales. Hace mucho tiempo que las huelgas importantes han sido terminadas por transacciones; acaso las más por absolutas concesiones a los trabajadores.

Esta predisposición conciliadora, de que reiteradamente vienen dando muestra, es favorable a los propios intereses de los productores. Mientras éstos pueden seguir adelante no resisten, y mucho menos en periodos como el actual; quieren trabajar y producir, y nada les causa más daño que las desavenencias y conflictos con sus obreros de que tan prolífico está siendo el momento actual.

De todo ello resulta nuestra confianza en que no ocurrirá nada sensacional el verano, defraudándose, por fortuna, los aciagos pronósticos de los pesimistas. Esto a menos que, a pesar de todo, haya quienes se empeñen en que el perro rabie, porque así convenga a sus propósitos o intereses.

Y para ese caso no titubamos en afirmar que el Gobierno, propeño a la templanza, sabrá cumplir su deber. Y que la opinión pública, anhelosa de que no se aumenten las dificultades de España, lo apoyará con resolución.

Visto y vivido Diario de un argentino soldado en la guerra actual

Por Juan B. Homel Capítulo X La ofensiva de Champagne Derrota y horrores Mes de octubre. Día 8. Estoy vivo aún Nuevo del infierno! Jamás olvidaré lo que he visto

Empezó nuestra ofensiva el 25, a las nueve de la mañana. Hasta las primeras líneas avanzamos fácilmente. Cierta que habían sido destruidas totalmente por nuestra Artillería. El enemigo nos envía gases asfixiantes, el más terrible que he visto.

Entre las ruinas de las primeras trincheras encontramos algunos sobrevivientes. Locos de terror, levantan los brazos en señal de rendición. ¡No hay compasión! Todos mueren a nuestras manos.

Seguimos avanzando. Encontramos un alemán con una pierna destrozada. No me decidí a rematarlo. Vacilo un momento, a dos pasos de él. Entonces, mi sargento, llamado Dussot, se adelanta y, de un feroz culetazo, le destruye el cráneo.

Al llegar a la segunda línea encontramos más resistencia. Las ametralladoras nos causan muchas bajas. Con la ayuda de refuerzos conseguimos tomar la segunda línea. ¡Hicimos en ella terrible matanza. Cuantos hallamos con vida cayeron para siempre. Los heridos recibían bayonetazos.

La tropa estaba ebria, en medio de tanta sangre. En las cuevas subterráneas lanzábamos bombas de mano. Dido, el más cruel legionario de mi compañía, hacía subir a los alemanes que estaban en el fondo de los abrigos. Llegados arriba, eran traspasados a bayonetazos; pero antes les hacía gritar: ¡Kamerad!, ¡Kamerad!

Un herido alemán que yace por tierra, retoma su fusil y tira sobre el teniente Moracchini. Cuatro bayonetazos le atraviesan de parte a parte. Un oficial alemán sale de un abrigo subterráneo y lanza una bomba de mano, que hiere a dos de los nuestros; pero la misma bomba le mata a él.

Nos organizamos, entre los gritos de victoria que suenan por todas partes. ¡Ya no queda ningún alemán con vida! ¡Pero han caído tantos de los nuestros! Atacamos las terceras líneas. ¡Resistencia formidable! Pedimos ayuda a nuestra Artillería, y retrocedemos un poco para cargar nuevamente.

Delante de las trincheras aparecen algunos alemanes con los brazos levantados y gritando: ¡Kamerades!, ¡Kamerades! Les mandamos que adelanten, pero no obedecen. Vamos hacia ellos, y a veinte pasos antes de llegar bajan a las trincheras, pero es para enviarnos una lluvia de balas.

Nos tumbamos. De un salto caemos sobre los traidores que nos engañaban. Entablamos una furiosa batalla cuerpo a cuerpo, en la que caen muchos de los nuestros. Pero ni uno de ellos se salvó. No pudiendo avanzar, nos alfinchamos. Hemos cumplido nuestra misión.

A las cuatro nos mandan hacia la derecha. Las trincheras están llenas de muertos. Encontramos alemanes sin cabeza. Los que la conservan tienen las orejas cortadas. Es obra de los marroquíes, que han pasado por aquí. ¡Cuadro horrible! A la entrada de un abrigo derrumbado veo las piernas de un soldado. El infeliz, al querer salir, murió aplastado. Los bolsillos del pantalón están vueltos. ¡Va te han registrado! Durante la noche, el enemigo nos atacó furiosamente. ¡Perdemos la trinchera! Media hora después la recuperamos. Llué y hace frío. No hemos comido nada desde esta mañana. Atacamus en bosque donde el enemigo se ha atrincherado. ¡Imposible tomarlo!

Circular gratis noticias. Entre éstas figura la toma de Lille por los ingleses. Hemos hecho 10.000 prisioneros. La tropa, entusiasmada, pide volver a atacar. ¡Mi amigo Fabre ha muerto de un balazo en el vientre! El día siguiente, nuevo ataque al bosque y nueva derrota. No se puede avanzar. El enemigo nos asfixia con nubes de gases.

No tenemos víveres. Esperamos que llegue la noche para quitárselos a los muertos. Llegamos a 40 metros; pero el fuego de las ametralladoras otra vez nos rechaza. Se nos manda retroceder y lo hacemos, dejando sobre el terreno la mitad de nuestros hombres.

Los días siguientes, igual función, con el mismo resultado. No podemos más. La fatiga nos vence. ¡Nos relevan cuando hemos quedado casi exterminados! Nos consideramos muy felices por haber escapado a semejante carnicería. Nuestra estrella no nos ha abandonado. Pensamos en los compañeros caídos, y nos preguntamos, maravillados, por qué habrá querido Dios protegernos.

Al pasar lista, ¡qué pocos respondí! (En efecto. «Les deux regiments dans l'effrayante fournaise, avant fondu», escribía más tarde un tal Gustavo Babin, cronista de nuestras hazañas. Y por eso el general Conrad hizo de los dos regimientos uno, y no muy grande, por cierto.)

La ofensiva continúa, pero flojamente. ¡Decepción general! Ahora nos damos cuenta del resultado. Son duros de pelar los alemanes, y no va a haber medio de sacarlos de las trincheras. ¡Sin embargo, mañana seguirán los diarios anunciando el éxito de nuestra ofensiva; el avance victorioso de las tropas!

Lo que no dirán es la gente que ha costado ese avance; cuatro milloneros, donde más; esto es aquí, en Tahuré, que es donde ha dejado los huesos la Legión. Una carnicería horrible, el sacrificio de 200.000 hombres, para ganar unos cuantos metros de tierra.

¡Y en París se festejará el triunfo! El rico lo celebrará con banquetes, con alegres festines, sobre los despojos de tantos soldados caídos. Aquí, pensando en esto, nos preguntamos unos a otros si hay justicia en el mundo. Por mi parte, me considero, dichoso, por haber escapado a esta catástrofe.

Páginas de la campaña

En los dos frentes de pelea Se prolonga extraordinariamente la pasividad de ambos bandos en el teatro occidental de operaciones y, como de costumbre, en estas etapas de reposo bélico, todo se vuelve cálculos y conjeturas sobre la fecha en que se reanudará la gran ofensiva y sobre los sectores que elegirán los atacantes para el desarrollo rotundo de su impetuosa acción.

El mismo misterio que en otras ocasiones, idéntica reserva que otras veces, envuelve a los preparativos que realizan las huestes germanas para llevar a efecto una fase más del plan estudiado, por el gran Estado Mayor alemán. Todo cuanto se diga respecto a este particular es completamente gratuito y ayuno de todo fundamento; la verdad misteriosa y secreta solo la conocen los que integran el mencionado Estado Mayor, y su patriotismo les vedará ser explícitos ni dejar traslucir propósito ni ideas.

Esto no obstante es unánime la cre-

Salón Victoria Sabado 6 de julio, a las siete y a las diez EL TRIANGULO AMARILLO

EL TRIANGULO AMARILLO Sabado 6 de julio, a las siete y a las diez EL MISMO PROGRAMA

Doctor F. Valdés Guzmán Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Aplicación de las reformas militares En cumplimiento de la ley de reformas militares, a las 12 de la noche, cesaron en la situación activa del ejército los tenientes generales siguientes:

Señores Ochando, Aznar, Hernández de Velasco, Galvis, Espinosa de los Monteros, Tovar y García Menacho, y hasta final de año, los señores Marina, Alfau, Barraquer y Alsina; total 11 vacantes, que darán lugar al ascenso a cinco generales de división, quedando sólo uno como exceso de la nueva plantilla.

De los generales de división, pasan inmediatamente a la reserva, los señores Morales Pereyra, Brandeis, Urzáiz, Salvat, Souza, Carvajal, Banús, Santa Coloma, Aivear, Centaño, Jáudenes, Aranaz y Loriga; total 14 vacantes, para los que ascenderán siete generales de brigada, quedando para el año próximo para ser amortizadas, otras siete plazas que aún exceden de la nueva plantilla.

De los generales de brigada cesan inmediatamente los señores Aguilar Domingo, Morera, Pascual de Quinto, Chacón, Fernández Bernal, White, Ujarro, Lachambre, Herrero, Calle, Mayorga, Sarthou, Serrano, Uzquete, Sanz, Sineriz, Bucela, Amayas e Hita, y en el resto del año los señores Carsi, Carrera, Prieto, Peralta Amodeo, Santiago, Riza, Corylis, Rotaecho, Campos, Tomasetti y Figueras; total 30, que darán lugar a 23 ascensos a coroneles por quedar amortizado el excedente de la plantilla.

Dichos pases dejan vacantes para cubrir los puestos siguientes: dos jefes de sección del ministerio, una secretaría de la Cria caballar y otra de la dirección de la guardia civil, cinco mandos militares en la 1.ª región, cinco en la 2.ª, tres en la 4.ª, cuatro en la 5.ª y cinco en la 6.ª y dos en la 8.ª.

Comandante ETN. 29 de junio. Crédito Mercantil de Menorca

Unico Depósito de Calzado en Mahón, Plaza del Príncipe, 14

Calzado para señora desde 3 ptas. el par. Calzado para caballero desde 10 ptas. el par. Calzado de Regimiento para el Ejército y Marina desde 12 ptas. el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

BANCO DE MENORCA

NEGOCIAMOS todos los cupones vencimiento 1º julio de 1918 cuyo pago haya sido anunciado.

ABRIMOS CUENTAS CORRIENTES EN FRANCO, LIBRAS LIRAS Y DÓLARES ABONANDO INTERESES A LOS IMPONENTES

Santoral

Santo de hoy. — Santos Laureano Flaviano y Teodoro obispos. Santo de mañana. — San Miguel de los Santos y Santa Filomena.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 4 de julio de 1918.

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 63. Jefe del día: Coronel de Infantería don Francisco Duque. Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya. Hospital y provisiones: Capitán 3.º del 63. Vigilancia: Oficial 11.º del 63. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Sección Oficial

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Esta Cámara ha recibido del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado la carta que a continuación se transcribe:

S. Presidente de la Cámara de Comercio de Menorca. — Muy señor mío: El Cónsul de España en Cristianía me comunica que en la actualidad hay gran escasez de calzado en Noruega y que aun que el reciente convenio con los EE. UU. concede a dicho país la importación de 200 toneladas de calzado, queda todavía un margen respetable para la producción española, tanto por el momento, como para el período inmediato a la terminación de la guerra. Tendrían gran aceptación las botas negras con suela muy fuerte para el invierno (para caballero y señora) y los zapatos de color claro para el verano.

Los fabricantes de calzado a quienes pudiera interesar dar a conocer sus productos en Noruega, podrían remitir muestras al Consulado de España en Cristianía, aprovechando los vapores de «Otto Thorsen» que locan en Barcelona, Tarragona, Cádiz, etc. Si se remiten muestras conviene tener en cuenta que el mercado se presenta bueno, tanto para el artículo de lujo como para el corriente. También es posible hacer algún negocio con los zapatos de lona, aunque la estación está ya adelantada. Las condiciones son pagar de 5 a 10 p y 100 al Comisionista y los precios que se pueden alcanzar bastante elevados, pues un par de botas corrientes cuesta de 50 a 60 coronas y es de prever que sufran un alza.

Lo que pongo en su conocimiento por si considera oportuno darlo a conocer a los asociados de esa Cámara, dedicados a la confección de calzado que quisieren extender sus negocios en Noruega. De usted atento c. s. — El Director General, Vicente Cantos Figuerola. Y siendo de verdadero interés el contenido de la transcrita carta para los fabricantes de calzado de esta isla, me honro en hacerlo público por medio de este anuncio.

Mahón 4 julio de 1918. — El Presidente, Bartolomé Escudero.

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS BEROQUILLANOS, representa lo suficiente para comprar y pagar el tabaco de llenarlos. Véanse en la librería de Manuel Bintes, plaza del Priorato II Bando.

MAHÓN

En virtud de la ley de reformas militares pasa a la reserva, entre otros Generales de División, el Gobernador Militar de esta isla, Excmo. señor don Germán Brandeis.

Durante largo espacio de tiempo ha ejercido el señor Brandeis el mando militar de Menorca granjándose por su caballería y exquisita cortesía, la estimación de todos, así como el aprecio de sus subordinados, a los que ha tratado siempre con el cariñoso afecto de un padre.

Lamentamos que la nueva ley separe a tan pundonoroso caballero de entre nosotros y nos complacemos en saludarle respetuosamente, deseando que su estancia en esta sea para él de gratos recuerdos, como para nosotros tendrá siempre su nombre.

Ha salido esta mañana a las nueve en viaje de escalas para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón» con la balla, pasaje y carga.

Ayer tarde una niña, de la que repetidas veces nos hemos ocupado por su estado anormal, dió un espectáculo en la calle Nueva por ser víctima de un ataque, de los que con frecuencia padece.

Fué atendida en el comercio «La Fantasía» y conducida a su domicilio por un guardia municipal.

A bordo del vapor «Mahón» ha embarcado esta mañana para Barcelona el Oficial de Artillería don Gabriel Seguí.

No nos cansaremos de repetir que se impida a todo trance la antihigiénica costumbre de tirar las aguas sucias a la vía pública como lo verifican varias vecinas sin pensar que ello puede ser causa de enfermedades, máxime en esta época de verano.

En todas las iglesias y parroquias de España se han hecho colectas por el Papa y por la Prensa Católica.

En el arma de infantería se concede el empleo de primer teniente a los segundos don Vicente Calafell Llinás, don Emilio Canal Gamundí, don Ignacio Seguí Colom, don Jaime Subías Feliu, don Antonio Roca Salvá, don Francisco Rossinol Fuster, don Sebastián Gomila García y don Eugenio Blanco Moranta.

En artillería se concede el empleo de primer teniente a los segundos de la escala de reserva don Jaime Rosselló Orfila, don Manuel Luciano Molina y don Antonio Trias Batalla.

En el vapor «Antonio Lázaro» que salió anoche para Palma embarcó la compañía de comedias de don Luis de Llano que ha actuado en el Salon Victoria y Teatro Principal.

En la mañana de ayer, en la calle de Gracia promovieron unos vecinos un regular escándalo en la vía pública, siendo reprimido poco después por un agente de la autoridad.

Llamamos de nuevo la atención de quien corresponda, a fin de que se ejerza activa vigilancia para evitar que el terraplén de la calle de San Nicolás, sea utilizado como estercolero por el vecindario.

Esta noche, según costumbre, debe tocar en el paseo de Isabel II la banda municipal.

Sobre las once de la noche de ayer un joven que transitaba por la calle de Pi y Margall, víctima de un accidente cayó al suelo, produciéndose una herida de consideración en la frente al chocar contra el muro de la acera.

Fué asistido por varios transeúntes y agentes de policía.

Con la aplicación del art. 29 ha sido proclamado diputado provincial por el distrito de Palma don Mariano Massanet, para cubrir la vacante por defunción de don Gabriel.

El nuevo elegido pertenece al partido conservador.

En toda la prensa católica nótese gran efervescencia con motivo del grandioso milagro ocurrido en Gandía del que fueron testigos cinco niñas asiladas que estaban en la iglesia de la Beneficencia.

Relata el hecho con todo género de detalles nuestro colega «El Diario de Valencia».

En el vapor correo de ayer fué embarcada la lancha automóvil «Tortuga» y la canoa propiedad de don Arturo Más, que en compañía de su familia ha pasado breve temporada en esta.

En uso de licencia han embarcado en el vapor «Mahón» 114 individuos de tropa pertenecientes a distintos cuerpos.

Durante las noches pasadas se ha visto cruzar un dirigible sobre la isla de Cabrera, a la que dirigía sus reflectores, navegando a poca altura.

En el vapor «Antonio Lázaro» fueron embarcadas ayer 26 cabezas de ganado vacuno.

Esta mañana han sido embarcadas a bordo del vapor «Mahón» 17 cabezas de ganado vacuno y 15 caballerías.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, enajenará en SUBASTA PÚBLICA el próximo jueves, día 4 del actual, las garantías de los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos, que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede.

Principiando dicha almoneda a las tres de la tarde en el local social, sito calle Alonso III número 11.

Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor correo «Antonio Lázaro»:

Señores don Bartolomé Cañellas; Domingo Abad; Catalina Seguí; 29 artistas de teatro; Arturo Mas y familia; Rosa Vidal; Magdalena Covas; Bartolomé Terrés; Juan Palmer; Luis Madrid; Fernando Benjumea; Guillermo Mir; Jaime Borrás; Jaime Guasch; Francisca Adrover; Consuelo Amante; Manuela González; Florestina López; Venancia Dijón; Salvador Roliart; y Tomás Martínez. — Total, 58.

Pasajeros salidos esta mañana a bordo del vapor correo «Mahón»:

Para Barcelona. — Señores don Constantino Pons; Juana y Jaime Pons; José y Pedro Seguí; Marcelino Ribas; Casimira Lantá; Francisco Verdaguera; 117 soldados; Valentin Herrero, esposa y 3 hijos; Gabriel Seguí; Antonio Parpal; Ricardo Fito; Mamerto Villena; Manuel Diaz; Sebastián Salord y un corrigiendo. — Total 137.

Para Alcudia. — Señores don Pedro Jordi; Francisco y Cristóbal Vidal y Petra Socías. — Total 4.

The Aeolian Co

Pianos. Piano's Stelway, Weber, Steck, Aeolian

Representantes para Baleares

SUAY Y CASASNOVAS

Agente exclusivo en Menorca

Don José M.ª Gallavull

Intenta, 24 - MAHÓN 12-15

Noticias varias

Kerensky en París

El señor Kerensky habita en casa de un íntimo amigo.

Pasó la mañana del domingo en el Bosque de Bolonia, y después en su casa; recibió la visita de íntimos amigos políticos franceses y rusos.

La fiesta de Francia

Washington. — En todo Norteamérica se celebrará solemnemente la fiesta francesa del 14 de julio. Se rezarán plegarias en las iglesias para conseguir la victoria, y los obreros formarán un cortejo en honor de Francia.

El canje de prisioneros

Inglaterra. — El correspondiente en La Haya del «Central News» comunica que los delegados alemanes en la conferencia de prisioneros de guerra regresan a La Haya y que la próxima sesión tendrá lugar el lunes, esperándose que se llegue a un acuerdo, de modo que a mediados de la semana se podrá celebrar la sesión de clausura.

La conferencia duró más de lo que se pensaba, porque entre los delegados alemanes no había ningún plenipotenciario.

En vista de no tener poderes como el delegado inglés Sir George Cave, tuvieron que consultar constantemente a las autoridades de Berlín.

Austria-Hungría y Rusia

Viena. — El «Korrespondent» comunica que pronto saldrá una comisión austrohúngara compuesta de cinco miembros para Moscú, vía Berlín y Varsovia, para negociar con el Gobierno de los soviets la reanudación del recíproco servicio de las deudas nacionales y la regulación del tráfico de los valores.

Los polacos por Rusia

Zurich. — Los periódicos polacos anuncian que las fuerzas polacas han tomado parte en Rusia en la lucha contra los bolcheviques.

Importantes destacamentos polacos han conseguido escapar de Ucrania y bajo el mando del general Michelis hacen causa común con los checoslavos y con los patriotas rusos.

La guerra civil

Zurich. — Un comunicado bolchevique del 28 de junio afirma que los checoslavos fueron derrotados cerca de la estación de Niemelesk.

El ejército rojo se ha concentrado en Novogorsk habiendo tomado la ofensiva.

El comunicado añade que en el Ural occidental los checoslavos sufrieron grandes pérdidas, refugiándose en la montaña.

Los gastos de guerra

Washington. — Para el año que termina el 30 de junio, los cálculos de los gastos de guerra desde el 1.º de julio de 1917 ascienden a más de 12 600 millones de dólares. Incluyendo las autorizaciones dadas en el trimestre precedente, los gastos de guerra del Gobierno hasta hoy ascienden a 13.800.000.000. Hoy día los gastos son más o menos de 50 millones diarios.

El Tratado de Bucarest en el Reichstag

Según «Le Pays», uno de los jefes socialistas alemanes, Scheideman, dijo en el Parlamento:

«Hemos hecho todo lo posible para obtener una paz de inteligencia. Hemos sido atacados y calumniados. No nos hemos dejado desviar de nuestro camino. El resultado ha sido la conclusión de una paz que destroza todas las calumnias dirigidas contra nosotros. Nuestros adversarios quisieron una decisión por las armas, y esta decisión se ha producido en el Este. El Tratado de Brest-Litovsk es su consecuencia. El alcance del Tratado de Bucarest todavía no puede ser apreciado. En primer término, hay que hablar de la llamada de este asunto con la Comisión parlamentaria, como de todas las demás cuestiones orientales.»

Los defectos del servicio aéreo

El coronel Repington escribe en «The Morning Post»:

«Una de nuestras tareas ha de ser desde ahora en adelante el penetrar los secretos militares de los alemanes. Es relativamente sin ninguna importancia saber cuántas victorias aéreas logran nuestros aviadores si ellos no se dedican más a los reconocimientos que a los combates. Si nuestras fuerzas aéreas y las de nuestros aliados no logran en el porvenir el descubrimiento anticipado de los avances alemanes, entonces se impone una revisión de nuestras opiniones sobre la ventaja que tiene la superioridad en el aire, porque esta superioridad, si significa algo, significa en primer término, superioridad y prioridad de información.»

La táctica de Foch

Bajo este título escribe en «La Victoire» Gustavo Hervé:

«Todo el mundo ha comprendido por fin que una ofensiva que tiene éxito es mucho menos costosa para el agresor que para el defensor, que el éxito es infalible cada vez que se puede sorprender al enemigo por lo inesperado que sea, que un Ejército sorprendido no puede de ningún modo agarrarse a las posiciones de repliegue cuidadosamente preparadas de antemano, si la persecución está hecha por un enemigo que proceda con energía, y que finalmente, la ofensiva es la condición esencial de toda victoria.»

Todos aquellos que en el frente y en el interior del país se impacientan al ver que sólo los alemanes parecen tener el espíritu ofensivo, no deben imaginarse que el general Foch no conoce tan bien como ellos la superioridad de la ofensiva sobre la defensiva. Son del mismo Foch estas líneas que publicó recientemente un gran periódico inglés: «Mantener las posiciones no es lo mismo que ser vencedor, y hasta significa preparar la derrota si nos quedamos donde estamos y si no pasamos a la ofensiva.»

Inglaterra contra los neutrales

El gobierno holandés dice que el alemán permite la travesía de buques holandeses en convoy hacia Escandinavia, pero que el gobierno inglés ha amenazado con llevarse a Inglaterra todos los buques que formen parte de estos convoyes.

Noticias de Rumania

La Cámara rumana aprobó el tratado de paz de Bucarest contra una minoría opositora. La insignificante Fasa ahora al Senado.

El presidente del Consejo de ministros, Marghiloman, declaró que la entrada de Rumania en la guerra fué debida a que en el plan ruso figuraba la conquista de Constantinopla, lo que entrañaba un peligro para Rumania.

El Banco Nacional rumano debe ser convertido en un verdadero Banco del Estado, y no continuar ya más sirviendo a un partido político y a la corrupción, como antes bajo Bra-tiano.

Importantes acuerdos de las naciones escandinavas

En la conferencia que han tenido en Copenhague los representantes de los tres reinos escandinavos se llegó a un completo acuerdo sobre su política, hecha de concierto, para mantener la neutralidad. Los gobiernos de los tres países se ocuparon preferentemente sobre los esfuerzos comunes entre los Estados neutrales para proteger los intereses de todos ellos después de la guerra.

Tratóse después de política comercial, procurando hallar el medio de aunar los esfuerzos de cada uno sobre este terreno y el apoyo que han de prestarse mutuamente también después de la guerra. Tratóse finalmente de política social, sobre las medidas a tomar de común acuerdo en este terreno.

Falsedades del gobierno inglés frente a Irlanda

El «Daily News» critica fuertemente que se hayan dejado el «Home Rule» y el servicio militar obligatorio para Irlanda en suspenso.

Dice que este cambio no significa más que una nueva fase de una política de timidez sin di-simulo.

Börner ha hecho declaraciones sobre el supuesto germano-irlandés y a este respecto hay que recordar que Curzon afirmó que el complot había sido descubierta en mayo pero que del misterioso desembarque proyectado de que habla Börner no sabía una sola palabra.

En los círculos irlandeses se considera toda esta cuestión como un complot del gobierno inglés para oponerse a la concesión de la autonomía creando al efecto nueva atmósfera.

El órgano del partido parlamentario irlandés «Freemantle Journal» escribe:

«El gobierno inglés no sólo ha fracasado en su política contra Irlanda sino que también ha hecho bancarota en su política de engaños. Winborne descubrió el velo y Curzon tuvo que reconocer dicho fracaso. Los nacionalistas que representan a Irlanda ven que se ha hecho imposible la concesión de la autonomía, proponiéndose por lo tanto continuar su campaña constitucional y oponerse a las leyes que se han modificado en contra de los «Sinn Feiners».

Ultima Hora

Nos vemos precisados a cerrar la edición sin haber recibido las conferencias de abono de ayer tarde y de esta madrugada.

El telégrafo funciona con gran retraso y no podemos predecir la hora en que el servicio telegráfico llegará a nuestro poder.